

Nuestra aviación, dueña absoluta del aire, castiga a placer los objetivos militares de la retaguardia roja

Parte Oficial de Guerra

Parte Oficial de Guerra con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy: Sin novedades dignas de mención en los frentes de los ejércitos.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Además de los dos aviones rojos derribados el día 13, que se hicieron constar en el parte, fueron derribados dos más, tipo Curtis, por una de nuestras baterías antiáreas.

En la noche del 13 al 14 fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Sagunto y el aeródromo de Prat del Llobregat, en el que se logró alcanzar varios edificios y el depósito de municiones que fué incendiado.

Ayer se bombardearon con gran éxito los objetivos militares de los puertos de Palamós y Barcelona.

Salamanca, 15 de septiembre de 1938.—(III Año Triunfal).—De orden de S. E. el general-jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Crónica de Justo Sevillano

Salamanca, 15.—Por una de las barrancadas del frente, perdido el contacto con los suyos, completamente despistados, marchaban hace varias noches una sección de soldados rojos. Aun no había salido la luna, la oscuridad era absoluta e insensiblemente se fueron apartando de los suyos y fueron a vagar por la tierra de nadie, por los peñascales donde hincan los pinos sus raíces. Descansaban los nuestros de las fatigas del día, al ganar para España pedruzcos de la zona rebelde. Dormían en sus trincheras los hombres de vanguardia. Por delante de ellos estaban los servicios de vigilancia de los puestos de escuchas que escuchan el campo. Dos soldados, veteranos ya en los más duros lances de la guerra, estaban agazapados al pie de unos pinos. La sección de soldados rojos, que, como decíamos, iba alejándose insensiblemente de su campo, fué a dar de manos a boca con los escuchas. Tan adelantados se hallaban los nuestros del campo español como los rojos alejados del suyo. Es decir, que el encuentro iba a darse en un terreno que pudieramos llamar neutral con los 25 rojos que se hallaban cerca de los soldados españoles.

Aprovechando las sombras de la noche hubieran podido escapar los escuchas por los barrancos y llegar hasta donde estaban nuestros soldados de vigilancia; pero les pareció deshonroso abandonar así el puesto de confianza en que se hallaban. ¿Cómo concibieron el plan que tan maravilloso resultado les dió? No saben explicarlo. Pero el hecho fué que se pusieron de acuerdo sin una palabra y que al verse rodeados por los rojos, sin perder la serenidad, uno de los escuchas les dijo:

"Eh, camarada, mucho cuidado que los fascistas están por ahí cerca."

—¿De qué brigada sois vosotros—preguntó uno de los rojos.

—De la 155—respondió sin inmutarse el otro escuchas.

—No conozco esa brigada—respondió el jefe de los rojos.

—Como vas a conocerla, si es la brigada de observación, la que está siempre en primera línea observando a los fasciosos.

—¿Y vosotros de qué brigada sois?

—Nosotros nos hemos incorporado esta mañana y estamos buscando a nuestro batallón. Cuando fuimos a buscar nuestro puesto nos recibieron con un terrible cañoneo y nos hemos desorientado.

—Pues nosotros os llevaremos, pero hay que tener cuidado, por que allí están los fasciosos.

—Gracias, camaradas. Llevamos más de dos horas perdidos por el monte y a poco más nos pescan los fascistas.

Echaron a andar, no hay que decir en qué dirección. Uno de los escuchas se adelantó y llegó a nuestras líneas y dió el santo y seña al centinela. Habló con el jefe de la posición y explicó lo ocurrido. "Si, mi capitán, ahí vienen. Creen que van a incorporarse a su batallón." Unos minutos después los 25 rojos llegaban a la posición española. Unos cuantos legionarios bien prevenidos con bombas de mano los rodearon. ¡Arriba España!, gritó el jefe de la posición. No es para descripto el asombro de los rojos. Ante las risas de los legionarios fueron dejando sus armas en el suelo. ¿Qué os parece la aventura?, le preguntó el jefe de la posición. Todos callaron. Pero un catalán, más ladino que los otros, con sonrisa forzada, respondió: "Mire señor, yo ya me daba cuenta adonde veníamos, pero me parecía un buen negocio seguir para adelante. No crea, no, que soy tonfo."

(Recibido por la Estación E. A. 8 A. S.)

Un pueblo en marcha

Roma.—El "Boletín Oficial" del Partido Nacional Fascista acaba de publicar el Calendario del régimen para el año XVII. E. F.

Una simple ojeada sobre el documento—dice la Agencia Central-europea—hasta para darse cuenta de que en el curso del año XVII también habrá trabajo para todos. Ningún sector de la vida nacional ha sido olvidado. No existe problema, globalmente considerado, hacia cuya solución no se avancen una o más etapas. La Comisión Suprema de la Defensa anuncia que la preparación militar de la nación se proseguirá sin pausas y las varias manifestaciones gimnástico-militares, a cargo de la juventud, garantizarán que la instrucción militar de las nuevas generaciones será intensificada. Las grandes obras de saneamiento impulsarán hacia la final victoria la suerte de la batalla emprendida para el completo rescate del territorio nacional.

La valoración de los dominios africanos y particularmente de Libia, decidida con ocasión del memorable viaje realizado por Mussolini en el año XV, dará un paso gigantesco con la instalación de 1.800 familias colonizadoras en los poblados circinacos y tripolitanos, llevadas a aquellas tierras vírgenes para fecundarlas y poblarlas. La electrificación de importantes trayectos ferroviarios asegurarán en más amplia medida la independencia de los transportes, independencia que entraña importancia capital para la vida civil y militar de la nación.

Grandes manifestaciones industriales y reseñas económicas—algunas ya tradicionales, como la Feria de Milán, la de Triveneta y la de Levante y otras de carácter extraordinario y excepcional, como la del mineral, exposición de la nueva riqueza italiana descubierta y valorizada por el Fascismo—mostrarán los profundos cimientos de la fuerza productiva de la nación, estimulando el espíritu de empresa, a fines de defensa nacional.

Como es natural, no son ni olvidadas ni descurridas las actividades espirituales del pueblo. La ciencia, la literatura, las artes pictóricas, la música, el teatro y el cine ocupan dilatado espacio en el Calendario del régimen para el año XVII.

El día 25 de marzo del próximo año se cumplen veinte de la fundación de los fascios. La celebración de tan memorable fecha tendrá el valor de una nueva llamada al original espíritu de las escuadras con la reunión, en Roma, de todos los participantes en las formaciones revolucionarias armadas. Será esta una manifestación típica que mostrará la incorruptible vitalidad de una Revolución cuyos protagonistas son considerados, después de veinte años, como "los mejores" del pueblo y constituyen la protección y más eficiente garantía del desarrollo de la vida nacional en sus nuevas formas.

Singular coincidencia: precisamente en marzo, al cumplir veinte años los fascios, será establecida—con las orientaciones dadas por Mussolini mientras presidía la Asamblea quinquenal del régimen—la nueva Cámara de Fascios y Corporaciones, que representa el coronamiento de la vasta obra reformadora e innovadora llevada a cabo por el Fascismo en el aspecto constitucional.

Con este acto podrá darse por terminado el edificio del nuevo Estado, del Estado Fascista, del Estado del pueblo, creado por el genio mussoliniano a la mayor gloria, grandeza y potencia de la Italia imperial.

Habla el cronista oficial

Salamanca, 15.—Habla en mi última crónica de la situación anárquica y cruel que se registra en el pomposamente llamado ejército del pueblo, y presentaba como testimonio irrefutable un documento que acredita la indisciplina, la injusticia y la cobardía de los mandos marxistas e internacionales.

Pues bien, si esto ocurre en el frente en la retaguardia roja acontece algo peor. Y también les voy a presentar mis aseveraciones con testimonio irrefutable, con documentos que no dejan lugar a dudas. He aquí uno: El texto del atestado que el sargento de la guardia de Asalto, jefe del puesto de Alcalá de Sarato (Ciudad Real), dirige al sargento jefe accidental de la 95 Compañía de Asalto de dicha capital.

Diez así: "Tengo el honor de poner en su conocimiento que el 22 del corriente julio y sobre las 15'45 horas de la tarde recibí órdenes por teléfono del señor gobernador de la provincia para que me personase en Campo de Crip-

tona, donde se había cometido un crimen colectivo por elementos del pueblo, en el que me personé con un cabo y seis guardias. Y ya en el pueblo, por orden del señor alcalde me dirigí al local del Sindicato socialista de darles ocupación, sin que hasta la fecha se tenga noticia alguna de su solución, es por lo que me dirijo a usted para que se sirva comunicarme a la mayor brevedad su resolución, pues de retardarse 24 horas más, cumpliendo el acuerdo este Sindicato que cuenta desde hoy con 105 afiliados, empezaremos los registros de casas y comercio, requiriendo cuanto haya en ellos de dinero o del ramo de alimentación, por grado o por fuerza, porque los obreros defensores de esta República no pueden morir de hambre. Viva usted muchos años para bien de esta República.—Monte-rubio de la Serena, 18 de julio de 1938.—Felipe Gaicena."

¿Otra prueba del orden y concierto que reina en la retaguardia roja? Pues ahí va. ¡Oído, trabajadores! Se trata de un oficio que lleva un sello en tinta roja, y dice: "Partido socialista obrero de Monterrubio". Va dirigido al alcalde de este pueblo de Monter-

rubio de la Serena y dice: "Tengo el honor de recordar a usted que a pesar del ofrecimiento solemne que hizo a los obreros de este Sindicato socialista de darles ocupación, sin que hasta la fecha se tenga noticia alguna de su solución, es por lo que me dirijo a usted para que se sirva comunicarme a la mayor brevedad su resolución, pues de retardarse 24 horas más, cumpliendo el acuerdo este Sindicato que cuenta desde hoy con 105 afiliados, empezaremos los registros de casas y comercio, requiriendo cuanto haya en ellos de dinero o del ramo de alimentación, por grado o por fuerza, porque los obreros defensores de esta República no pueden morir de hambre. Viva usted muchos años para bien de esta República.—Monte-rubio de la Serena, 18 de julio de 1938.—Felipe Gaicena."

Tampoco hay que comentar. Esta es la España roja, la del soviet y la del comunismo: un paraíso.—EL TEBIB ARRUMÍ. (Recibido por la Estación E. A. 8 A. S.)

Extracto del Boletín Oficial del Estado

Burgos, 14.—El Boletín Oficial del Estado, de fecha de hoy, publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Ministerio de Hacienda.—Orden prorrogando por 30 días la moratoria concedida a la provincia de Badajoz.

Ministerio de Defensa Nacional.—Orden rectificando la concesión de la Medalla Militar a la 35 batería del 15 regimiento ligero, en el sentido de que no es a

esta unidad a quien corresponde la recompensa, sino a la 39 batería del 11 ligero, que es la que en realidad tomó parte en la operación objeto de la recompensa.

Administración Central.—Servicio Nacional de Propaganda.—Retrasando hasta el día 21 del corriente mes la inauguración del curso de locutores de trincheras. El lugar de la incorporación será el que se señale en el oficio de admisión a cada aspirante admitido.

Opiniones de prensa a la visita de Chamberlain a Hitler

LA CONFERENCIA CHAMBERLAIN-HITLER

Salamanca, 15.—Los diarios afirman que la entrevista entre Chamberlain e Hitler durará varios días.

Añaden que se espera que no solo se limiten a tratar el problema checo, sino que ambos estadistas abarcarán el problema general de la política exterior.

También servirá esta entrevista para estrechar las relaciones anglo-germanas.

NI NACION NI ESTADO, HA DICHO MUSSOLINI REPRINDE DOSE A CECHEOSLOVAQUIA

Salamanca, 15.—"El Popolo d'Italia" publica la interesante carta que el Duce ha dirigido a Runciman, y en la que se dice, entre otros extremos, que Checoslovaquia, tan gratamente considerada, es una monstruosidad y que no sólo debe hacer saber a Benes la necesidad del plebiscito sudete, sino que también debe hacer extensivo a los húngaros, eslovacos y demás componentes étnicos de Checoslovaquia.

Si Benes se negara—añade—usted, señor Runciman, debe decirle que Inglaterra no va a seguir a Checoslovaquia, que no es una nación ni siquiera un Estado, jurídicamente hablando.

"LE MATIN" OPINA SOBRE LA ENTREVISTA CHAMBERLAIN-HITLER

Salamanca, 15.—El periódico parisino "Le Matin", escribe que la entrevista que ha de celebrarse hoy entre Chamberlain e Hitler, ha de estimarse como mantención no sólo entre dos Jefes de Estado, sino entre dos naciones.

Añade el diario que de ella debe salir la paz.

OPINIONES DE PRENSA SOBRE LA DECISION DE CHAMBERLAIN

Londres, 15.—Los dos grandes diarios provinciales ingleses, se muestran unánimes en aprobar la decisión de Chamberlain de entrevistarse con el jefe del Estado alemán. Desean, sin embargo, que tal gesto no sea interpretado como una prueba de debilidad del gobierno británico, especialmente en los círculos alemanes.

Chamberlain sabrá probar cuando haga falta que no es así, y que su decisión fué dictada únicamente por la sugestión de hacer un último esfuerzo para encontrar los medios de mantener la paz.

Una paz que pueda ser aceptada sin deshonra para Inglaterra, pues algunos de sus amigos le han expresado que hay que cubrir los grandes riesgos provocados por su política, que pudiera ser perjudicial para el porvenir de Europa.

Por otro arte, el diario "Yorkshire Post", órgano de grandes masas de opinión izquierdista, dice que sobre todos los motivos que determinaron a Chamberlain a emprender su viaje aéreo a Alemania, está la duda que siempre ha preocupado al Gobierno británico respecto a si sus notas y observaciones han sido fielmente interpretadas cerca de Hitler.

Esta duda que hasta ahora ha existido va a ser disipada cuando se ponga en contacto con el Führer.

Este factor, como puede comprenderse, es importantísimo.

ITALIA RINDE HOMENAJE AL GESTO DE CHAMBERLAIN

Roma, 15.—La iniciativa tomada por el "premier" británico, Chamberlain, está siendo considerada en Italia con muchísimo interés. El gesto se califica de muy valeroso y se rinde homenaje a él con el deseo de mantener la paz que lleva a Chamberlain a inten-

tar este último esfuerzo para conservarla.

El diario "Popolo d'Italia" escribe que la decisión de Chamberlain fué una diestra maniobra de timón, en el momento en que el barco de la paz iba a naufragar.

El mismo periódico hace historia de los acontecimientos desarrollados en las últimas 30 horas y dice que al ser enviado el ultimatum de Konrad Henlein, más que justificado, la situación se hallaba sin que se vislumbrase una posible solución pacífica.

Desde luego, no hay que abandonarse a un optimismo exagerado y prematuro; pero podemos esperar que después de la visita de hoy se encontrará una fórmula que resuelva la cuestión de Checoslovaquia.

Es completamente infantil que pretendamos que se dirá a Berentesgaden, pero es evidente del todo que si Chamberlain no tuviera preparado un plan viable para desarrollar un proyecto aceptable, no hubiera emprendido semejante viaje.

El diario concluye diciendo que tampoco se puede suponer que el referido proyecto británico no tenga en cuenta el respeto que se debe a la voluntad de los pueblos, y añade que el gesto valeroso de Chamberlain significa una nueva e importante manera de solucionar los conflictos, y nadie tiene derecho a interponerse en el camino que supo emprender para evitar peligros incalculables.

LA PRENSA BELGA

Bruselas, 15.—Toda la prensa da extrema importancia a la entrevista de los dos grandes hombres de Estado en Obelsalberg y en general opina que la única solución del problema de las nacionalidades checas está en la inmediata incorporación de los alemanes sudetes al Reich.

LA PRENSA PARISINA

París, 15.—Sabida es la satisfacción con que ha sido acogida la visita de Chamberlain al Führer.

Toda la prensa dedica comentarios para todos los gustos, según la ideología política de cada periódico.

"Le Jour" dice esta tarde que con esta entrevista se abre una nueva época de colaboraciones anglo-germanas que, sin duda, tendrán repercusiones en la política posterior internacional, ya que se pone de manifiesto, dice, la buena fe que anima al premier inglés en sus propósitos de pacificación.

"Liberté" y "Le Soir" se declaran abiertamente en favor de la concesión de sus derechos a los alemanes sudetes, y abogan por la total descomposición del Estado checo, pues manifiestamente ha quedado expuesto que no tiene motivos de existir, ya que está integrado casi totalmente por grandes masas de población perfectamente caracterizadas pertenecientes a naciones distintas, a las ahora desean incorporarse unánimemente, según ha sido claramente expuesto en la carta abierta que "Il Popolo d'Italia" dirigió a lord Runciman.

En general, toda la prensa parisina opina que la actitud de Chamberlain ha sido decisiva y audaz.

COMENTARIOS DE LA PRENSA NACIONAL

Salamanca, 15.—Toda la prensa de la España nacional acoge con satisfacción la visita de Chamberlain a Hitler y dice que la única solución del problema checo está en la concesión sin condiciones de sus derechos al partido de los alemanes sudetes.

Información nacional

Pilar Primo de Rivera en Cádiz.—Fallece el ex-Jefe del Gobierno Sr. García Prieto.—Por los Ministerios.—Importante donativo para la suscripción Nacional.—Funerales en Palma de Mallorca por los caídos en la isla de Ibiza

CADIZ DISPENSA UN ENTUSIASTA RECIBIMIENTO A PILAR PRIMO DE RIVERA

Salamanca, 15.—Ha llegado a Cádiz el jefe Nacional de Falange Femenina, Pilar Primo de Rivera.

Para recibirla se congregó un gran gentío, que le tributó una entusiasta acogida.

Inmediatamente después de su llegada salió para San Fernando, en cuya localidad asistió al acto de imponer el brazalete de la Cruz Roja a las nuevas damas enfermeras.

POR LOS MINISTERIOS

Burgos, 15.—El vicepresidente del Consejo de Ministros y ministro de Relaciones Exteriores, señor Gómez Jordana, recibió hoy la visita del ministro de Organización y Acción Sindical señor González Bueno.

El ministro del Interior, señor Serrano Suñer, recibió a los señores Pradera (Juan José), Pujol y otros que asistieron en representación de las juventudes españolas al Congreso del Partido Nacional-socialista alemán en Nuremberg. Dichos señores informaron al ministro de su impresión del viaje, así como de los importantes actos y deferencias de las autoridades del Reich durante su estancia en la Gran Alemania.

También recibió el señor Serrano Suñer la visita del gobernador civil de La Coruña, señor Aguirre.

El ministro de Agricultura y secretario del Gobierno y del Movimiento, señor Fernández Cuesta, recibió al gobernador civil de La Coruña, señor Gómez Aguirre.

SANCION DE DESPIDO

Sevilla, 14.—Por haber efectuado un despido ha sido sancionada con una multa de cinco mil pesetas, la casa de la firma social Singer.

LOS LIBROS DE TEXTO

Vitoria, 14.—La Comisión dictaminadora de los libros de textos de Segunda Enseñanza ha celebrado junta bajo la presidencia del subsecretario de Educación Nacional.

En esta reunión aprobó 25 textos y rechazó doce de los libros presentados para su aprobación.

EL TESORO DE LA RODA

Vitoria, 14.—El valioso tesoro de La Roda y el importante conjunto de las obras de arte recogidas en Lérida, han sido depositadas en el Banco de España de Zaragoza.

UN DONATIVO

Vitoria, 14.—La casa Iriarte ha donado la cantidad de 50.000 pesetas para engrosar la suscripción nacional.

EL SECRETARIO DE CINEMATOGRAFIA

Sevilla, 14.—Se encuentra en esta ciudad, procedente de Burgos, el secretario del departamento de Cinematografía, con objeto

de buscar elementos para los noticiarios que dicho departamento tiene en proyecto.

MUERTE DEL SEÑOR GARCIA PRIETO

San Sebastián, 15.—Aconsejencia de un ataque de uremia ha fallecido el ex-jefe del Gobierno español, don Manuel García Prieto, marqués de Alhucemas.

Su entierro se celebró esta tarde, constituyendo una gran manifestación de pesar.

FUNERALES POR LOS CAIDOS DE IBIZA

Palma de Mallorca, 15.—Esta mañana se han celebrado solemnes funerales en la iglesia de Santo Domingo de la Calzada en memoria de los caídos en la isla de Ibiza.

Al acto asistieron las autoridades militares, civiles y jerárquicas de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS, pronuncian un orador sagrado la oración por los caídos el 13 de septiembre de 1936 en el castillo de Ibiza.

Noticiario general

DIEZ Y SIETE METROS CUADRADOS DE JARDIN POR HABITANTE, EN ALEMANIA

Berlín. (CE).—El Congreso de la Jardinería de Berlín y la inauguración de la Exposición de la Jardinería en Essen, han hecho resaltar los progresos obtenidos en Alemania en el aspecto de los grandes espacios de terrenos urbanos y extraurbanos, dedicados a jardines y parques.

De 1927 a 1937, la superficie total de jardines públicos y parques comunales se ha elevado de 138,2 millones a 181,9 millones de metros cuadrados, la de los jardines botánicos de 39,1 a 59,5 y la de plazas con árboles de 5,7 a 9,7 millones de metros cuadrados. La extensión de los campos de juegos y deportes se ha elevado de 15,6 a 22 millones de metros cuadrados.

Particularmente considerables son los aumentos registrados en la superficie de los campos destinados a revistas y desfiles, (de 0,9 a 2,3 millones) a pequeños jardines, (de 34,6 a 53,7 millones) y colonias rurales, (de 0,47 a 13,1 millones de metros cuadrados).

A juzgar por los datos de 1937, se puede afirmar que corresponden 17,08 metros de parques, jardines y espacios libres a cada ciudadano alemán.—(Centraleuropa)

LUGANO TRABAJA YA EN LA ORGANIZACION DE SU FERIA

Lugano. (CE).—Según informa la Agencia Central-europea, las comisiones y subcomisiones de la Feria Suiza de Lugano, trabajan ya, desde hace algunas semanas, en la organización de la próxima manifestación que ha de celebrarse en otoño.

Han sido establecidos las grandes líneas y fijados algunos detalles de la organización, habida cuenta de las experiencias de años pasados. Se calcula que el número de expositores, que aumentó ya en 1937 en un 45%, sufrirá un nuevo aumento que corresponda al desarrollo y creciente importancia de la Feria, es una de las tres mayores manifestaciones del comercio suizo.

Desde luego, tendrán una difusión muy amplia los carteles de la Feria y de la Fiesta de la Vendimia.—(Centraleuropa)

EJERCICIOS DE DEFENSA ANTIAEREA EN SUIZA

Berna. (CE).—En el actual mes de septiembre y por orden del departamento federal militar se realizarán en toda Suiza una serie de ejercicios de defensa antiaérea, con pruebas de oscuridad y otras.

El más importante de los ejercicios en cuestión consistirá, en un ensayo de defensa con oscuridad total, que se verificará en todo el país en la madrugada del día 28 del corriente.—(Centraleuropa)

EX-PRISIONERO ITALIANO QUE REGRESA A SU PATRIA DESPUES DE PERMANECER 22 AÑOS EN RUSIA

Trento.—Ha regresado a Valle Lagarina, después de 22 años pasados en Rusia, Fedele Manfrini, de 54 años, de Noriego. Manfrini fué hecho prisionero por los rusos en el frente de Galizia en 1915, durante la Gran Guerra y fué destinado a una zona minera del Cáucaso, donde estuvo muchos años trabajando como un negro en las minas de carbón.

Ha trazado un cuadro verdaderamente impresionante de la situación del llamado paraíso soviético y de los sufrimientos y persecuciones padecidas por él junto con su familia. A las repetidas tentativas hechas por él cerca de las autoridades para lograr su repatriación, el Gobierno respondía negativamente y sólo hace dos meses pudo obtener el anhelado permiso de abandonar el suelo bolchevique y volver a Italia.

Ha vuelto con su familia constituida por la mujer, una rusa, y por tres hijos jóvenes, felices de haber podido volver a ver la tierra natal.

EL GOBIERNO DE ROMA AUTORIZA UNA PEREGRINACION ITALIANA A LOURDES

Ciudad del Vaticano.—La peregrinación nacional italiana a Lourdes organizada este año bajo la presidencia del Cardenal Marnaggi, agrupa una cifra no inferior de quinientos participantes.

Las formalidades de aceptación de los pasaportes colectivos no han dado lugar a ninguna dificultad, lo que deja prever que las próximas peregrinaciones francesas a Roma podrán desenvolverse con la misma facilidad.

Información local



NUEVO SUPERIOR DE LOS MISIONEROS DEL CORAZON DE MARIA

Procedente de la Península hemos tenido el gusto de saludar al R. P. Jerónimo Bueno, Superior de los Misioneros del Corazon de Maria, en esta capital.

Al darle la bienvenida, le deseamos coseche muchos frutos en su sagrado ministerio y aciertos en su nuevo cargo.

VIAJES

Ha regresado de su viaje al Extranjero, el cónsul de Alemania en esta plaza don Jacob Ahlers.

De Las Palmas llegaron ayer en el vapor "Dómíne", doña María Josefa Suárez, doña Margarita Baeza Rodríguez, don Jerónimo Bueno Aguilar, don Angel Serano Salagana, doña Juana Quezada, don Félix P. de Sobrón González y don Agustín Cáceres Nicolás.

También llegaron ayer de la vecina isla don Juan Rabat Vidal, doña Piedad Alvarez, doña María Ofelia Marquese, doña Candelaria Martínez, don Pedro Torrens Pérez, don José González Bencomo, don Juan Parrilla Montenegro, don Juan Dorta Rodríguez y don Francisco Guerrero Cazorla.

Ha marchado a la Península el alférez de Artillería don Rafael Ojeda Quevedo.

Farmacias de guardia

Hoy prestarán servicio de guardia en esta capital las farmacias de don José Berástegui y don Luis Wildpret.

Desde las diez de la noche en adelante estará de guardia permanente la primera de las citadas farmacias.

Inspección de Primera Enseñanza

CIRCULAR

Todas las disposiciones emanadas del Ministerio de Educación Nacional tienen, con un sostenido criterio de amplia reconstrucción, a que las actuaciones del maestro no queden limitadas a las previstas dentro de las horas de clase y encauzadas únicamente hacia los niños matriculados en su escuela. Estas primarias actuaciones deben ser complementadas con otras de intensa actividad social. Conocimiento profundo de la familia en que el niño vive y el ambiente en que se desenvuelve, relación estrecha con sus padres o tutores, contacto ininterumpido con autoridades locales, organización de actos patrióticos, asistencia y colaboración personal en festividades religiosas... Todo esto es obligación moral del maestro, obligación que en las actuales circunstancias es de exigir con tanto o mayor empeño que si se tratara de un precepto de fría expresión legalista.

Es de necesidad absoluta que pueblo y maestro vivan íntimamente penetrados con amor mutuo y entregándose unidos a la ingente labor educadora. Y esto sólo puede conseguirse resolviendo el maestro de manera efectiva en la localidad de su destino.

Este precepto de la residencia, doblemente obligatorio por su carácter moral y de imposición de la Ley, no puede dejarse incumplido. Cuiden, pues, todos los Consejos Locales de la Provincia de que cada maestro resida en el lugar correspondiente a su escuela, considerando que el incumplimiento de esta obligación es de propia responsabilidad de los Consejos, sin echar en olvido que, igualmente son responsables de que a los maestros no se les proporcione casa habitación decente y capaz, o, en su defecto, se les abone puntualmente la indemnización que corresponda. Derecho este tan digno de ser tenido en cuenta como la obligación citada de residir en la localidad de su destino.

Esta Inspección espera de todos que, sin necesidad de acudir a los procedimientos coactivos que la Ley pone en sus manos, esta Circular se cumplirá en todas sus partes.

Santa Cruz de Tenerife, 17 de septiembre de 1933.—Tercer Año Triunfal.—La inspectora jefe, Susana Villavicencio.

Telégrafos

Telegramas detenidos

En este Centro de Telégrafos se hallan detenidos los siguientes telegramas:

- Luisa Hernández Febles, La Rosa, 4.
- Amado Plasencia, Lavaderos Públicos.
- Angelina García Alvarez, Candelaria, 10.
- Josefa Dorta, Méndez Tabares.
- Antonia Hernández Jaque.
- Angel Estévez.
- Irene Crespo.
- José China Gómez, Hotel Niza.
- Adolfo Huber, Hotel Atlántico.

Comandancia General

Suplemento de sueldo

El Excmo. señor General Subsecretario del Ejército, en telegrama postal de 5 del actual, me dice lo siguiente:

"Para aclarar las dudas suscitadas en la aplicación del Decreto de 4 de marzo último y Orden de 22 de abril siguiente (BB OO. números 504 y 549) referente a este devengo se tendrá en cuenta las siguientes instrucciones:

Primero.—Son condiciones fundamentales para el percibo del Suplemento de sueldo el ser casado o viudo con hijos, hallarse separados de la residencia oficial y de la familia; la falta de cualquiera de estas tres condiciones determinará la baja en nómina de los perceptores, los cuales contraen la obligación de comunicar por escrito al Jefe de su Cuerpo las variaciones que en relación con este devengo hubiesen tenido bajo su más estrecha responsabilidad. Los viudos tienen derecho a la parte correspondiente a los hijos que tengan.

Segundo.—No deberá incluirse en las relaciones los generales, personal asimilado u honorífico que no perciba haberes del Presupuesto de Guerra, sargentos de la milicia, y provisionales ascendidos a partir del 20 de mayo último, ni aquellas Clases como auxiliares de Taller, ajustadores, etcétera, que al ser promovidos con carácter provisional se les ha fijado sueldo "sin derecho a ningún clase de ventajas económicas".

Tercero.—Tampoco deberá ser incluido el personal de jefes, oficiales y suboficiales de los Cuervos de la Guardia civil, Carabineros, Seguridad y Asalto, excepto cuando preste servicio en el Ejército o Milicia renunciando previamente a la bonificación de servicio. El escrito de renuncia lo cursarán los interesados a sus Cuerpos respectivos y una vez consignada en el mismo la conformidad del jefe será remitido en unión de la declaración jurada a las Regiones correspondientes.

Cuarto.—El personal que hallándose disfrutando de este devengo tuviese que hospitalizarse, continuará en el percibo del mismo durante el tiempo que permanezca en el Hospital.

Quinto.—En ningún caso ha de exceder el importe del suplemento, del 50 por ciento del sueldo y por lo tanto deberá hacerse la correspondiente deducción en los casos que así proceda.

Todo el personal que hubiese sido incluido en las relaciones sin tener derecho a este devengo deberá ser eliminado, quedando con esta circular resueltas cuantas instancias y consultas hayan sido promovidas respecto del particular.

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día para conocimiento y cumplimiento.—El coronel-jefe de Estado Mayor, Teófilo G. Peral.

Cabildo Insular

Certificaciones

Fueron aprobadas las siguientes:

La de las obras ejecutadas en el mes de julio en el "Jardín Infantil de la Sagrada Familia", por importe de 24.146'23 pesetas, que serán satisfechas al contratista "Compañía de Construcciones Hidráulicas y Civiles".

La de las ejecutadas por el contratista don Juan Jesús Ramos González, en la pavimentación de la Avenida Marítima, tramo primero, durante el mismo mes, por importe de 14.387'97 pesetas.

La de las ejecutadas por el contratista don Angel Pérez Martín, en las de nueva construcción del camino vecinal de San Andrés a Iguete de San Andrés, en dicho mes, por la suma de 8.619'66 pesetas.

Proyecto de obras

Fue aprobado el de reformas en el Hospital de la Santísima Trinidad de la Villa de la Orotava, y construcción de una terraza cubierta en el mismo, cuyo presupuesto es de 2.550'69 pesetas, y las obras se realizarán por administración.

Recepción de obras

Ha sido designado el Consejero señor Llobet Rodríguez para que, en representación de la Corporación, asista a la recepción de la Casa de Huérfanos de la Galería Sur-Naciente, servicio de cocinas y pavimentación del patio entre el segundo y tercer pabellón de los Establecimientos insulares de Beneficencia de esta capital, por haber sido terminadas las mencionadas obras.

Igualmente se designó al mismo señor Consejero para que, en unión del Arquitecto Insular señor Marrero Regalado, proceda a la recepción de las obras de construcción de la Estufa y Sala de cadáveres del Hospital civil.

Fiesta del árbol

A propuesta del presidente, señor López Méndez, se acordó ce-

lebrar una Fiesta del Arbol en los terrenos de las fincas "El Cardonal", adquirida recientemente para la instalación de la Leprosoria y Sanatorios Antituberculosos, y que la misma sea patrocinada por el Excmo. señor gobernador civil y Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Distribución de fondos

Fue aprobada la que formula la Intervención del Excmo. Cabildo, para satisfacer las obligaciones insulares durante el mes de septiembre actual, por importe de 1.267.873'58 pesetas.

Suplemento de crédito

Se aprobó el formulado por la Intervención de Fondos, para cubrir diversas atenciones de la Corporación, importando 148.950 pesetas.

Agradecimiento

A don Luis Hernández y don Maximino Aeca por sus donativos para la excursión con que fueron obsequiados los asilados en los Establecimientos insulares de Beneficencia de esta capital, así como también a don Marcelino Rodríguez, por haber puesto a disposición su coche para los mismos efectos.

También acordó la Comisión Gestora dar las gracias a la Sociedad "Balneario Santa Cruz" por haber autorizado a los niños de la Casa de Huérfanos de los Establecimientos citados, para que puedan acudir al mismo, a tomar los baños de mar.

Cédulas personales

Han sido aprobados los padrones del impuesto de cédulas personales para el año actual, correspondientes a los términos municipales de Los Silos, Farsia, Puerto de la Cruz, Granadilla de Abona, Arona, Realejo Bajo, Buenavista y El Rosario.

Igualmente fueron aprobadas las cuentas de cédulas personales del año 1937, de los municipios de La Guancha, Tacoronte y Vilaflor.

Laboratorio y Farmacia

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ Académico, ex profesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, ex pensionado en el Instituto Pasteur.—DR. EN MEDICINA Y FARMACIA.

PLAZA DE 25 DE JULIO, 5 (PLAZA DE LOS PATOS). TELEFONO NUMERO 5-0-4.

Análisis químicos serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos de neoplasmas (tumores).—Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wasserman original de Jasche Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis.—Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomienden.—Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE. Cultivos, Hemocultivos e inoculaciones.

FARMACIA Y LABORATORIO DE ANALISIS: PLAZA DE 25 DE JULIO, 5. — TELEFONO, Nº 5-0-4.

Unión Mútua Patronal

FUNDADA EN 1933 SANTA CRUZ DE TENERIFE MUTUALIDAD TINEFERESA PARA TODA CLASE DE SEGUROS DE ACCIDENTES DEL TRABAJO. Teléfono 1054. Oficinas: Imeldo Seris, 62. Clínica: Plaza 25 de Julio, 4.

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Sección Femenina

Pongo en conocimiento de las camaradas que aún no han acudido a nuestras oficinas para la solicitud del nuevo carnet, que el plazo improrrogable termina el día 20 y que dejarlo para último día hará que nuestro trabajo fuese tal que imposibilitaría atender a todas y como además ese acto supone tibieza y falta de entusiasmo por la Causa, advierto que a la Organización interesa más la calidad de sus afiliadas que el número de las mismas.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-sindicalista. Santa Cruz de Tenerife, 16 de septiembre de 1933.—(III Año Triunfal).—La Regidora de Personal Local, M. Paz Belmonte.

Las Flechas azules que a continuación se expresan deberán encontrarse sin excusa de ninguna clase en nuestro local a las diez en punto de esta mañana.

- Carmenhu Guimerá Mulet.
- Rosario Prada Jiménez.
- Maruca Bruña Perdomo.
- Cándida Vargas Santana.
- Miguelina Regodón Pérez.
- Consuelo López García.
- Villalba Cabrera Guadarrama.
- Concepción Yanes Curbelo.
- Vicenta Pérez Cabrera.
- Ana Darias y Arias.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-sindicalista. Por el Imperio hacia Dios.—La Regidora Local de O. J.

Mutilados de guerra

Por la presente se cita a los Caballeros Mutilados de Guerra por la Patria:

- Don José Expósito Almenar, soldado de Artillería.
- Don José Suárez Hernández, soldado de Infantería.
- Don Domingo González Díaz, soldado de Infantería.
- Don Alfredo Delgado Rodríguez, soldado de Infantería.
- Don Elías Cabrera Vázquez, soldado de Regulares.
- Don Domingo Acosta Socas, soldado de Regulares.
- Don Celestino Casanova Moreno, soldado de Regulares.

Para que comparezcan, a la mayor brevedad, en esta oficina, situada en la calle del Castillo 43-2º, cualquier día hábil, de 4 a 7 de la tarde, a fin de hacerle entrega del Título Provisional de Caballero Mutilado de Guerra por la Patria.

Santa Cruz de Tenerife, 14 de septiembre de 1933.—Tercer Año Triunfal.

Casa de Socorro

Heridos asistidos

Manuel Vera Afonso, de 10 años, domiciliado en Transversal de Pescadores, 5. Presenta herida contusa en el párpado superior del ojo izquierdo y epistaxis traumática. Leve, salvo complicaciones.

Enriqueta Carrera Pérez, de 5 años, domiciliada en Humo, 38. Presenta herida contusa con hematoma en la región frontal. Leve, salvo complicaciones.

Daniel López, de 8 años, domiciliado en finca del Gato. Presenta herida contusa en la pierna izquierda. Leve, salvo complicaciones.

José Rodríguez, de 19 años, domiciliado en Humo, 43. Presenta erosión en el labio superior. Leve.

DEL PUERTO DE LA CRUZ

Triduo en honor del Santísimo Cristo de la Misericordia

Como ya hemos anunciado, en los días 16, 17 y 18 de los corrientes se celebrará en la iglesia de San Francisco de este Puerto, un solemnisimo Triduo en honor del Santísimo Cristo de la Misericordia, con arreglo al orden siguiente:

Los días 16 y 17, a las siete y media de la mañana, Misa ante el altar del Santísimo Cristo, y por la tarde, a las siete y media, Rosario, Adoración de las Llagas, Vía Crucis y sermón.

El domingo, día 18, a las ocho de la mañana, Misa con Comunión de Penitencia por España, y a las diez, función solemne, estando la Misa a cargo de un coro de jóvenes católicos de este valle.

Por la tarde, a las siete y media, los mismos actos que en los días anteriores, celebrándose después del sermón la procesión de la Santa Imagen, que recorrerá, además del trayecto de costumbre las calles de Pto. Viejo, Nueva, San Felipe, Peñita y Mequinez.

Durante los tres días ocupará la Cátedra del Espíritu Santo el Rdo. P. Antón S. Fernández, Superior de los Misioneros del Inmaculado Corazon de María en Santa Cruz de Tenerife.

Isidoro Hernández MEDICO

Ha trasladado su consultorio de Enfermedades de la Infancia a la calle de Costa y Grijalba, número, 19 (esquina a Prolongación de la calle Alvarez de Lugo).—Telefono, 8-0-8.

Septiembre 16 Viernes Sta. Cornello Sección Religiosa

CULTOS

Parroquia de la Concepción

Sábado, 17.—Misa rezada a las siete, por encargo particular.

Misa rezada a las ocho, por don Cristóbal Beutell, que en paz descanse.

Misa rezada a las ocho y media por encargo particular.

A las seis y media de la tarde, Santo Rosario y lectura espiritual.

Parroquia de la Concepción

Sábado, 17.—A las ocho, Misa rezada por difuntos.

A las nueve, Misa cantada en el altar mayor, por el alma de don Angel Villa, que en paz descanse.

Moderación

Según una frase célebre, una reina de Francia, alarmada por el celo reformador de sus ministros, les recomendó: "Sobre todo señores, no pongan demasiado celo en servirme".

Efectivamente, el exceso de celo suele resultar perjudicial, para los regímenes, sobre todo si se trata de innovaciones como la transformación de un Estado como la que se propone la Revolución Nacional-Sindicalista.

El celo puede ser inspirado por un fervor auténtico, pero en este caso tiene que imponerse la necesaria moderación, las más de las veces el celo excesivo de los neófitos encubre propósitos menos honestos de sabotaje, ya que provocando destemplanamente una reacción contraria, impide que las innovaciones puedan arraigar.

La moderación es sobre todo necesaria en los órganos investidos de funciones dirigentes; no se puede cambiar radicalmente la manera de ser de un pueblo y para lograrlo es indispensable proceder por etapas sucesivas que permitan la asimilación.

La vieja concepción policaca del Estado, el método del "palo y tente tieso" pueden servir para restablecer provisionalmente una situación comprometida, pero no constituye un método eficaz de gobierno.

Hay quien estima que el carácter revolucionario de un Movimiento se mide precisamente por la violencia con que actúa en contraste con lo anteriormente existente, pero en la política la eficacia se juzga por los resultados, y si Napoleón dijo que un Trono no se podía asentar sobre bayonetas, ningún régimen puede afianzarse sobre la violencia sistemática y persistente.

Durante una discusión acalorada es posible que un puñetazo sabiamente administrado pueda contribuir a convencer a un adversario recalcitrante; pero es cierto que sus convicciones no se afianzan bajo el efecto de una violencia persistente.

Por otra parte, muchas veces el empleo de la violencia aún cuando esta sea de tipo moral, no responde a una necesidad sino que es dictada por una acentuada ansiedad de poder muy peligrosa: en todas las revoluciones, tanto cruentas como pacíficas, son casi siempre individuos físicamente inferiores los que emplean un máximo de violencia, que ellos pretenden emplear como energía.

De ahí que Mussolini atribuya una gran importancia al desarrollo físico de todos los jerarcas del Fascismo: solamente individuos físicamente equilibrados poseen una energía moral también equilibrada para emplear eficazmente la autoridad que les ha si-

Importancia estratégica del abastecimiento de materias primas en las diversas naciones

Ginebra. (CE).—Se ha publicado un interesante estudio sobre el abastecimiento de materias primas de las diversas naciones y sobre su importancia estratégica en caso de guerra, habida cuenta de la dependencia que en este dominio mantienen las naciones, bien sea con respecto a sus colonias o a otras naciones.

Inglaterra, por ejemplo, es por sus extensos y ricos dominios, la más fuerte potencia, pero depende de modo absoluto de las comunicaciones marítimas, sin las cuales, sería extremadamente vulnerable. Rusia sufre falta de vías marítimas, mientras la mayor parte de las naciones europeas y el Japón podrían ser seriamente perjudicadas por un bloqueo marítimo. Inglaterra depende de sus colonias en el abastecimiento de géneros alimenticios, carburantes, cobre, plomo, azufre, algodón, aluminio, zinc, caucho, manganeso, níquel, cromo, lana, estaño y volframio. Las necesidades de Francia están provistas en parte, por sus colonias en las materias siguientes: plomo, nitrato, azufre, zinc, manganeso, níquel, cromo y antimonio. Más favorable es la situación de los Estados Unidos de América, que, con la eventual ayuda del Canadá y América del Sur, poseen casi completa autonomía de materias primas.

La U. R. S. S., a pesar de las dimensiones de su territorio, tendrá bastantes dificultades para llegar a la autarquía. Los continuos esfuerzos hechos en Rusia para lograr la fabricación de caucho sintético y para crear ingentes reservas de níquel y otros metales importantes para la industria bélica, lo demuestran bien claramente.

Francia está más protegida por sus propios recursos que por los de sus colonias, las cuales, si bien proporcionan a la metrópoli algunas materias primas importantes, exigen a su vez otras importantes materias primas de las cuales Francia no es rica, como carburantes y carbones. El problema de las materias primas desde el punto de vista estratégico presenta otro aspecto muy importante: el que se refiere al grado de hegemonía y en ocasiones de monopolio, que sobre determinadas materias primas, ejercen ciertas naciones.

Inglaterra, por ejemplo, posee, aproximadamente, el 99% de la producción mundial de yute, el 94% de la de níquel, (mediante el "trust" canadiense), el 65% de la de oro, el 58% de la de caucho, el 50% de la de lana, y algunas más en proporción semejante.

Los Estados Unidos, por su parte, poseen el 60% de la producción mundial de petróleo y cereales del 50% de la de algodón. Francia posee el 46% de la producción mundial minera de manganeso pertenece a la U. R. S. S. No cabe duda de que las naciones menos favorecidas por la fortuna son Italia, Alemania y el Japón. Alemania hace un esfuerzo supremo para asegurarse un cierto grado de autarquía sometiendo toda la economía del país a la disciplina del "Plan de los Cuatro Años" y explotando racionalmente su riqueza principal, que es el carbón. Japón está creando una esfera de influencia en China y Asia Central, con la pretensión de encontrar las materias primas que le faltan, e Italia ha establecido las bases para una futura garantía de independencia del exterior, con la conquista de su Imperio en Africa Oriental. (Centraleuropa).

Francia está más protegida por sus propios recursos que por los de sus colonias, las cuales, si bien proporcionan a la metrópoli algunas materias primas importantes, exigen a su vez otras importantes materias primas de las cuales Francia no es rica, como carburantes y carbones. El problema de las materias primas desde el punto de vista estratégico presenta otro aspecto muy importante: el que se refiere al grado de hegemonía y en ocasiones de monopolio, que sobre determinadas materias primas, ejercen ciertas naciones.

Esta es la ambición de todo el que padece del estómago. La dieta restringida, las privaciones y los sufrimientos de que otros están exentos, les apoca el ánimo y están siempre tristes y de mal humor, pero es porque ignoran que con el

Comer bien. Digerir mejor.

VENTA EN FARMACIAS Precio 5,85 Ptas. Incluido I.V.A.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS se recobran rápidamente la salud y alegría perdidas

Tintorería Americana

Se lava y plancha a vapor; especialidad en trajes para militares y falanges. Llame al teléfono número 949, calle Villalba Hervás, 2, (antes Tigre). En La Laguna se recojen los trajes en Núñez de la Peña, 34.

ANUNCIOS BREVES

SE VENDEN dos casas y una huerta en la ciudad de La Laguna, situadas en la calle de Fagundo y distinguidas con los números 34, 36 y 38. Informarán en la Plaza del Adelantado, 10. M. ALONSO.

Cuando Vd. necesite

editar algún folleto, obra, revista o periódico, y en general toda clase de libros de texto, no olvide que disponemos de máquinas modernas para la composición mecánica, por lo que nuestros precios no admiten competencia. También se confeccionan toda clase de trabajos comerciales. Pídanos Presupuesto, que facilitamos gratuitamente y sin ningún compromiso. RAPIDEZ • ESMERO • ECONOMIA

GACETA DE TENERIFE - IMPRENTA CATOLICA

PLAZA DE LA CONSTITUCION, 10 (junto al Gobierno Civil)

TEMAS DE JUVENTUD

La Juventud Católica ¿es necesaria?

En la nueva vida de España se descubren diariamente valores y normas que cobran una importancia proporcional a la calidad de su naturaleza...

Las Juventudes Católicas persiguen un fin sobrenatural, religioso, aunque a veces para su logro cooperen indirectamente a los fines naturales sociales orientadores de una sociedad cristiana.

Por otra parte, el Estado no puede actuar sobre las conciencias individuales, porque es ésta una función que escapa a sus actividades.

Viviendo en realidad

Benito Mussolini juzga el panorama del mundo

El discurso del Duce, con ocasión de las maniobras militares del Ejército, ha suscitado en la gran Prensa de todo el mundo, apasionados comentarios.

El discurso del Duce, con ocasión de las maniobras militares del Ejército, ha suscitado en la gran Prensa de todo el mundo, apasionados comentarios.

LA BARBARIE ROJA

Un gigantesco comité de profesionales de crimen

Todos los pueblos y ciudades que van siendo liberados, vuelven al seno de la Patria con heridas, aun sangrantes, de martirio.

de habilitarse en el puerto del Grao, como prisión flotante, el "Isla de Menorca".

La democracia, pantalla del imperialismo

Los acontecimientos de los últimos meses han puesto de manifiesto cómo el pretendido pacifismo verbalista de las llamadas democracias no es más que un pretexto para cubrir los propósitos imperialistas de las insaciables oligarquías plutocráticas.

Cuando de todas partes se oye el tronar del cañón—dice—sería una locura hacerse ilusiones y no prepararse.

Banco Hispano Americano. Capital autorizado 200.000.000 Pesetas. Capital desembolsado 100.000.000 Pesetas. Reservas 70.500.000 Pesetas.

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad de Santa Cruz de Tenerife. SUBASTA. El día 25 de septiembre actual, a las diez de la mañana...

CERVEZA De PRODUCCION NACIONAL. En cajas y barriles. Para pedidos: Fábrica LA ESTRELLA. La Concordia.-Teléfono, 1296

Sellos de Caucho. Se confeccionan en nuestros talleres a la mayor brevedad. Plaza de la Constitución, 10 (junto al Gobierno Civil).

Alvaro Rodríguez López. SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA.

Fred Olsen Line. Línea de vapores furtivos. SALIDAS DEL MES DE SEPTIEMBRE. Día 1.—Vapor BAJAMAR.

Unión Eléctrica de Canarias, S. A. G A S. SEÑORA: EL COCINAR CON GAS ES SINONIMO DE COMODIDAD Y LIMPIEZA.

Sebastián Alvarez Castro. MEDICO. Ex interno del Hospital de Niños, ex interno y ex médico de guardia del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Barcelona.

Ahorro. LIBRETAS DE AHORRO.—CUENTAS DE AHORRO.—AHORRO INFANTIL.—AHORRO A PLAZO FIJO.—HUCHAS.—TRANSFERENCIAS.

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad. SANTA CRUZ DE TENERIFE PEREZ GALLDÓS, 9. LA LAGUNA PLAZA DE LA CATEDRAL, 1.



LOS ALEMANES Y CHECO-SLOVAQUIA

La prensa alemana está intensamente bajo el signo de la cuestión checa y se reproducen extensamente los informes extranjeros que dicen haberse llegado a un momento crítico y a la posibilidad de complicaciones internacionales. En cambio, el juicio alemán es mucho más tranquilo. Su punto de vista es que el pesimismo no está justificado de hecho y que ese pesimismo no responde más que a necesidades tácticas. El discurso del Führer se caracterizó por el sereno enjuiciamiento de la situación. Por mucho que se les asegure a los sudetes alemanes simpatía y solidaridad y por mucho que se acentue el fortalecimiento de Alemania, no por eso se encuentran puntos de apoyo para suponer que también en Alemania se concede crédito a las sospechas difundidas en el Extranjero sobre una segura y dramática agudización de la situación.

Esta serenidad está fundada en consideraciones objetivas. En Berlín se tiene la impresión de que se trata de un fuego graneado con el que se quiere preparar a los sudetes alemanes para aceptar un nuevo proyecto del Gobierno checo. En cambio Alemania cree que ha llegado la hora de resolver el asunto definitivamente y con la energía del caso.

Creemos saber que los sudetes alemanes, y el Gobierno alemán también, no aceptarán ningún nuevo plan checo que no garantice la reivindicación de paridad de los sudetes alemanes con los checos y de garantías de rápido cumplimiento. Apenas si, del lado alemán, se consentirán veladuras y compromisos que lleven en sí el germen de nuevas discrepancias. De todas maneras no se cierran los ojos ante el hecho de que este problema no puede resolverse de hoy a mañana, teniendo en cuenta la situación atmosférica.

Alemania, que ha dicho por boca de su Führer que se ha sacrificado más que nadie por la paz, repite que no desea la guerra, pero exige el respeto absoluto a los súbditos alemanes hallarse donde se hallaren. ¿Les parecerá esto mucho pedir a las democracias? Pues recuerden que quien se cierra a la fuerza de la razón es responsable de la razón de la fuerza.

ELIEN.

Continúan los incidentes en Checoslovaquia

Los sudetes declaran la huelga general.-El Gobierno checo ordena la detención de Conrad Henlein.-La policía checa continúa la persecución contra los sudetes.-Se teme la insolvencia de los Bancos checos

CONTINUAN LOS INCIDENTES EN EGER

Eger, 15.—Continúan cada vez con más intensidad los incidentes en esta ciudad.

Los comunistas patrullan por las calles junto con las fuerzas de la gendarmería checa, deteniendo a los miembros del partido de los alemanes sudetes que aun se atreven a llevar emblemas o distintivos del partido.

Las víctimas sudetes pasan de 35. En esta ciudad fué asesinado el jefe del partido en el distrito Hostha, que estaba considerado como uno de los mejores elementos del partido y que ya anteriormente había sido decretada su muerte por los elementos checos.

ORDEN DE DETENCION CONTRA HENLEIN

Praga, 15.—Un período de gran relieve en los medios oficiales checos, órgano del presidente Benes, dice en su edición de esta tarde que ya se halla extendida la orden de detención decretada por el gobierno checo contra el líder del partido sudete Conrad Henlein, así como contra los demás jefes del partido de los alemanes sudetes.

HUELGA GENERAL

Eger, 15.—Por los alemanes sudetes ha sido declarada la huelga general en toda la región, como protesta por la crueldad en la persecución de los elementos del partido.

Las fábricas han cerrado, lo mismo que todas las industrias, así como los periódicos que ya no se publica ninguno en toda la región.

CRUELDAD CHECA

Berlín, 15.—Los periódicos se ocupan no sin cierta ironía de la democracia checa.

Las mujeres y niños que están indefensos y los centenares de muertos y de heridos graves durante el período de dominio checo, claman al cielo.

En nombre de las ideas humanitarias se han cometido asesinatos y saqueos. Lo que hoy pasa en el corazón de Europa, es únicamente comparable a las crueldades de los pueblos salvajes, y así es comprensible que cada sudete defienda su vida propia y la de su familia ante las hordas que en Eger y otras ciudades siguen asesinando y saqueando.

Los militares checos, intencionalmente, emplean a los alemanes sudetes dentro de las filas de su ejército, obligándolos a disparar contra su propio pueblo.

Muchos de ellos han sido sacados a la fuerza de sus domicilios para enrolarlos como "voluntarios".

Los alemanes que se niegan a prestar servicio militar se han refugiado en los bosques, donde son perseguidos por los soldados checos.

En los círculos políticos se dice que, naturalmente, no deberá esperarse que ningún sudete alemán obedezca la orden de presentarse para servir en las filas del ejército checo.

OTRA INTERVENCION SANGRIENTA DE LA POLICIA CHECA

Berlín, 15.—Según comunica la Agencia DNB, en el curso de una operación practicada por la policía checa en la oficina central del partido de los sudetes en Eger, resultaron muertos un policía y un alemán sudete.

Por la tarde, según se dice, la policía ocupó a la fuerza el referido local, iniciando el tiroteo.

MÁS DETALLES

Asch, 15.—El asalto llevado a cabo por la policía checa contra el edificio del Comité central del partido de los alemanes sudetes en Eger se desarrolló, según declara la Jefatura de dicho partido, a las seis y media de la tarde de ayer, cuando aparecieron repentinamente ante el edificio grandes destacamentos del ejército, policía y gendarmes, apoyados por carros de asalto y tanques.

Añade la información que, sin previo aviso, se abrió el fuego con las ametralladoras y cañones de los carros de asalto sobre el edificio del Comité central, oyéndose las explosiones de las granadas a una distancia de seis kilómetros.

En las oficinas asaltadas se encontraban cinco alemanes, cuya suerte se ignora hasta este momento.

Los informes transmitidos a los diarios por los periodistas extran-

jeros que se encontraban accidentalmente en el lugar de los sucesos, dicen que a consecuencia de los mismos han resultado muertas seis personas, entre ellas una mujer.

Agregan los informadores, que el cuadro ofrecido durante la noche última por el local asaltado es desolador.

LA SITUACION EN CHECO-SLOVAQUIA

Praga, 15.—Desde primeras horas de la tarde empeoró algo la situación a causa de haberse intentado reproducir los incidentes en algunos distritos de los sudetes y principalmente en Eger, donde la situación es bastante delicada.

Se hacen comentarios para todos los gustos y sobre todos los temas de actualidad relacionados con la cuestión checa.

SE DECLARA LA LEY MARCIAL EN ONCE REGIONES CHECAS

Salamanca, 18.—Informaciones de prensa afirman que el número de regiones checoslovacas afectadas por la ley marcial asciende a once.

DISOLUCION DEL PARLAMENTO CHECO

Berlín, 15.—Rumores no confirmados dicen que virtualmente han sido disueltas las dos Cámaras legislativas checas, ya que el Parlamento no ha sido convocado a pesar de la gravedad de la situación en la nación.

CONTINUA EL PASO DE FUGITIVOS POR LA FRONTERA

Berlín, 15.—El paso de fugitivos sudetes por la frontera alemana continúa en proporciones asombrosas. Ya pasan de cinco mil los sudetes que han llegado a territorio alemán en un estado realmente de prostración y terror, ante la saña con que son perseguidos en sus territorios por las fuerzas comunistas y policiales checas mancomunadas.

Algunos de estos fugitivos han tenido que hacer jornadas a pie de más de doce horas de camino, sin comer ni beber.

Los fugitivos son atendidos por los servicios de Beneficencia del Reich.

AMPLIACION DE LA LEY MARCIAL

Praga, 15.—Por el gobierno checo ha sido ampliada la Ley Marcial a otros cinco distritos de la región de los sudetes.

LOS SOLDADOS SUDETES DESARMADOS

Berlín, 15.—Un soldado alemán en el ejército checo, que ha llegado a Asch, ha manifestado que todos los alemanes sudetes incorporados al ejército checo por las recientes movilizaciones, han sido desarmados y encerrados en prisiones, donde se hallan concentrados y vigilados por los soldados checos con ametralladoras.

REUNIONES DEL GOBIERNO CHECO

Praga, 15.—El gobierno checo ha celebrado en el transeuro del día dos reuniones sucesivas, la primera bajo la presidencia de Hodza y la segunda bajo la de Benes.

A la terminación de la última se facilitó un comunicado por el que se dice que en las reuniones se adoptaron medidas relacionadas con la situación actual.

Con respecto al estado de sitio, se sabe que por el gobierno ha sido ordenada su declaración en quince distritos de los sudetes, en los cuales se halla ya en vigor.

LA ORDEN DE DETENCION CONTRA HENLEIN

Praga, 15.—Según el diario checo "A Zeit", se dictó una orden de detención contra Henlein y los demás jefes sudetes.

Según la prensa de Praga, el mandamiento judicial se funda en la Ley de Protección de la República y en los párrafos del Código Penal de alta traición e incitación a la rebelión.

LA PROCLAMA DE HENLEIN

Praga, 15.—Se sabe que la proclama de Conrad Henlein solicitando la inmediata concesión de los derechos al pueblo alemán de los sudetes, por ser total el antagonismo de los germanos con los checos, fué acogida por los miembros del partido con gran entusiasmo.

Aunque no se ha confirmado el rumor, se dice que después de la proclama Henlein pasó la frontera alemana.

Hitler y Chamberlain sostienen una cordial conferencia en Obersalzberg

Los dos estadistas se volverán a reunir en breve. - Chamberlain regresará hoy a Londres y conferenciará con Daladier y Mussolini

SALE EL AVION EN QUE VIAJA A ALEMANIA EL PREMIER INGLÉS

Londres, 15.—A las ocho y 35 minutos salió el avión en el que se dirige a Alemania el presidente del Consejo inglés, Neville Chamberlain.

En el preciso momento que despegaba el aparato llegó a la estación el monarca inglés.

"AMIGO INQUEBRANTABLE DE LA PAZ"

Londres, 15.—Interrogado el premier inglés por los periodistas que habían acudido al aeródromo para despedirle, declaró:

Como la política exterior es grave, creo necesario esta conferencia entre nosotros dos. No hay que olvidar que soy amigo inquebrantable de la paz.

LA MAÑANA DEL FUHRER

Berchtesgaden, 15.—El Führer Cancellor pasó la mañana en su despacho particular de Obersalzberg recogiendo los documentos y examinando las pruebas que le fundamentarán sus argumentos en la entrevista con Chamberlain.

LA LLEGADA DE CHAMBERLAIN A BERCHTESGADEN

Berchtesgaden, 15.—El primer ministro inglés, Chamberlain, llegó a las cuatro a Berchtesgaden por ferrocarril, siendo recibido por el ministro de Relaciones Exteriores del Reich, von Ribbentrop, así como por una enorme muchedumbre que le acogió entusiásticamente.

Le rindieron honores tropas de la escolta personal del Führer.

COMIENZA LA ENTREVISTA

Berchtesgaden, 15.—Una hora después de llegar Chamberlain dió comienzo la conferencia entre los dos grandes estadistas.

A la puerta del Gran Hotel era esperado por Hitler, quien vestía el uniforme de las fuerzas de Asalto de Norteamérica con pantalón gris.

Rindieron honores dos compañías de las S. A. y al encontrarse ambos jefes de Estado Hitler se adelantó dando un efusivo apretón de manos a Chamberlain, quien responde con pruebas de gran simpatía para el Führer.

Momentos después de la entrevista da comienzo, estando presentes von Ribbentrop y los dos consejeros de asuntos exteriores y económicos que acompañan a Chamberlain.

GRAN NUMERO DE PERIODISTAS

Berchtesgaden, 15.—Nada más conocida la noticia de la entrevista entre Hitler y Chamberlain, empezaron a llegar periodistas de todos los diarios extranjeros y agencias informativas.

Cuando llegó Chamberlain y durante la entrevista el hotel se vio lleno de ellos, que indagaban por todas partes en busca de noticias que inmediatamente enviaban a sus respectivos destinos.

DURACION DE LA ENTREVISTA

Berchtesgaden, 15.—La entrevista se prolongó más de lo que se preveía, durando dos horas y media, sabiéndose que reinó entre ambos estadistas la mayor cordialidad y recíprocas atenciones.

COMUNICADO OFICIAL DE LA ENTREVISTA

Berchtesgaden, 15.—El ministro presidente Chamberlain partirá mañana, viernes, en avión para Londres, pero celebrará otra conferencia dentro de pocos días con el Führer.

No se sabe nada sobre el contenido de las conversaciones de hoy. El comunicado oficial publicado a las 21 horas dice: "El Führer ha celebrado hoy, jueves, en Obersalzberg una conversación con el ministro presidente inglés, Mr. Chamberlain, durante la cual ha tenido lugar un amplio y claro cambio de impresiones sobre la situación actual. El ministro presidente retornará mañana en avión a Londres, a fin de deliberar con el gabinete inglés. Dentro de algunos días se celebrará una nueva entrevista."

LA PROXIMA REUNION

Londres, 15.—En el comunicado oficial de la entrevista de Chamberlain e Hitler se dice que próximamente se celebrará una nueva reunión de los dos hombres de Estado, pero se sabe que la misma no se celebrará en Berchtesgaden, no habiéndose fijado aun donde tendrá lugar, aunque probablemente será en Berlín o Munich.

Por otra parte se sabe que el gobierno británico ha llamado a Runciman para que se presente en Londres con objeto de informar de sus últimas gestiones, así como para enterarse del resultado de la entrevista de Obersalzberg.

CHAMBERLAIN CONFERENCIARA CON DALADIER Y MUSSOLINI

Londres, 15.—Se sabe que el primer ministro inglés se conformará con la entrevista con el Cancellor alemán, sino que después celebrará conferencias telefónicas con Daladier y Mussolini, a los que informará del resultado de su visita a Hitler y de lo que se aconsejará en su actuación futura.

CONFIANZA EN LAS BOLSAS

Londres, 15.—La visita de Chamberlain al Cancellor alemán ha servido de tónico a todas las Bolsas, que en general han registrado altas en casi todos los valores. En Londres se ha notado una gran mejoría en las operaciones.

APROBANDO LA ACTITUD DE CHAMBERLAIN

Salamanca, 15.—El gobierno australiano permanece reunido durante trece horas.

El jefe del Gabinete, Lyons, declaró que el Gobierno aprobaba íntegramente las medidas adoptadas por la Gran Bretaña en orden a la solución del problema checo.

EL GENERAL WEYGAND EN LONDRES

Londres, 15.—Según afirma el órgano liberal "Star", el inspector general del Ejército francés, general Weygand, se encuentra en esta capital desde el miércoles último.

La finalidad de su viaje parece ser la de someter a la aprobación de los estadistas ingleses un plan francés encaminado a organizar una policía internacional encargada de la vigilancia en el territorio de los sudetes alemanes.

LA AUTONOMIA DEL PARTIDO HUNGARO

Londres, 15.—La Liga Húngara pro Revisión de los Tratados ha enviado un mensaje a Mr. Chamberlain solicitando la inclusión del partido húngaro residente en Checoslovaquia en las peticiones de autonomía.

LOS JEFES DE LOS GRANDES DOMINIOS BRITANICOS

Londres, 15.—Simultáneamente han hecho declaraciones elogiosas al actitud de Chamberlain los cuatro presidentes respectivos de Australia, Nueva Zelanda, Canadá e Irlanda, manifestaciones que han sido muy bien acogidas en Londres.

LLEGADA DEL REY A LONDRES

Londres, 15.—Momentos después de emprender su viaje Mr. Chamberlain llegó a esta capital el soberano británico, en automóvil y precedente de Escocia, donde veraneaba.

Inmediatamente se reunió con cuatro ministros, recibiendo también al jefe interino del gobierno, Jhon Simón, que hace las veces de Chamberlain durante la ausencia de éste. También recibió al ministro de Relaciones Exteriores, lord Halifax.

MANIFESTACIONES DE CORDELL HULL

Washington, 15.—El ministro de Estado de Norteamérica ha manifestado que la conferencia Chamberlain-Hitler puede calificarse de "conferencia histórica", creyendo que con la misma se terminarán las desavenencias entre las grandes potencias europeas derivadas del problema de las naciones checoslovacas.

Hull cree también que esta conferencia servirá de base a una serie de relaciones anglo-germanas de comprensión y amplia colaboración en las dificultades internacionales.

EL PRESIDENTE CARMONA

Lisboa, 15.—El presidente Carmona recibió hoy al embajador de la Argentina, que iba acompañado del comandante de la fragata escuela de guardias marinos "Presidente Sarmiento", que se encuentra en Lisboa.

En honor de los marinos se han celebrado diversos actos.

LOS COMUNISTAS FRANCESES CONTRA CHAMBERLAIN

París, 15.—La agencia Reuter comunica desde París que los comunistas franceses, guiados por la política de los comunistas de Moscú, han empezado una amplia campaña contra Chamberlain, a quien acusan de acomodarse a las exigencias de las naciones totalitarias.

PRACTICAS CONTRA LOS ATAQUES AEREOS

Londres, 16.—Unos quinientos mil sacos de arena y 10.000 carretas contra los gases asfixiantes, han sido transportados desde los depósitos regionales del gobierno, en Laperton, Essex, al Cuartel General de Defensa Antiaérea.

Carteras de papel y sobres

Los mejores precios

GACETA DE TENERIFE.-Imprenta Católica

Plaza de la Constitución, 10.-(junto al Gobierno Civil).

El único y más eficaz exterminador de moscas, mosquitos y toda clase de insectos es el

Insecticida

Fly-Kill

DISTRIBUIDORA INDUSTRIAL S.A.

Teléfono, 281

Imeldo Seris, 60

Gobierno Militar

Servicio de plaza para hoy

Jefe de día: el comandante jefe del Grupo Mixto de Ingenieros número 3, don José Martínez González.

Imaginería: el coronel jefe del Regimiento de Infantería Tenerife número 38, don Francisco Galtier Pley.

Hospital: Infantería, tercer capitán.

Vigilancia: Primera zona, un oficial, un sargento y un cabo de Ingenieros. Segunda zona, un oficial, un sargento y un cabo del Batallón de Orden Público.

Talla en el Ayuntamiento, a las 9 horas: un sargento de Ingenieros y otro del Batallón de Orden Público.

El general gobernador militar, Moreno.

garantía en los servicios

PERSONAL-COMPETENTE PRONTITUD-ECONOMIA
AVISOS - STA. ROSALIA 75. TELEFONO -4-2-7